
Στις δύο τελευταίες δεκαετίες του 3ου π.Χ. αιώνος διεξήχθη ο Β’
Καρχηδονιακός Πόλεµος (218-201 π.Χ.), µια από τις µεγαλύτερες
και αγριότερες συγκρούσεις του αρχαίου κόσµου. Οι προεκτάσεις
αυτού του πολέµου αγκάλιασαν σχεδόν ολόκληρη τη Μεσόγειο
και φυσικά δεν ήταν δυνατό να µην επηρεάσουν και τις εξελίξεις
στην Ελλάδα. Η Μακεδονία, κυρίαρχη δύναµη στον ελλαδικό
χώρο αυτή την περίοδο, από χρόνια έβλεπε την Ρώµη να επεκτεί-
νει την επιρροή της στα δυτικά της σύνορα και συγκεκριµένα
στην Ήπειρο και την Ιλλυρία. Όµως οι αλλεπάλληλες σαρωτικές
νίκες του Καρχηδονίου στρατηγού Αννίβα στην Ιταλία και η δεινή
θέση στην οποία έφερε τους Ρωµαίους έδωσαν έναυσµα στον
δυναµικό και φιλόδοξο βασιλιά της Μακεδονίας Φίλιππο Ε’ να α-
ναλάβει και αυτός δράση εναντίον τους. Συµµαχώντας µε τον Αν-
νίβα το 215 π.Χ. και κατασκευάζοντας στόλο, ο Φίλιππος προσέ-
βαλε τις ρωµαϊκές κτήσεις µε προοπτική να περάσει κάποια στιγ-
µή απέναντι και να αποβιβαστεί στην Ιταλία. Οι Ρωµαίοι, αντιµέ-
τωποι µε το φάσµα δύο ισχυρών εχθρικών στρατών στα εδάφη
τους, έπρεπε οπωσδήποτε να τον αποτρέψουν να διαπλεύσει το
Ιόνιο. Οι Αιτωλοί, παραδοσιακοί αντίπαλοι των Μακεδόνων και
ορκισµένοι εχθροί του Φιλίππου, θα αποδεικνύονταν το ιδανικό-
τερο πιόνι στα σχέδια τους. Σε µια ακόµη επιτυχή εφαρµογή του
«διαίρει και βασίλευε» ξέσπασε σύντοµα ο Α’ Μακεδονικός πό-
λεµος, πολλές επιχειρήσεις του οποίου διεξήχθησαν στα εδάφη
της Στερεάς Ελλάδος.

Κατάσταση ελλαδικού χώρου πριν τον πόλεµοΚατάσταση ελλαδικού χώρου πριν τον πόλεµο
Το 217 π.Χ. στη Ναύπακτο αποφασίστηκε η λήξη του Β’ Συµµα-

χικού Πολέµου1. Εκεί ο Αιτωλός Αγέλαος εξεφώνησε έναν µνη-
µειώδη λόγο2 γεµάτο διορατικότητα καλώντας τους Έλληνες να
σταµατήσουν να πολεµούν µεταξύ τους και να ενωθούν ενώπιον
των κινδύνων που εµφανίζονταν από τη
δύση. ∆εν είχε καθόλου άδικο καθώς η
σύγκρουση Ρώµης και Καρχηδόνος ήταν
ουσιαστικά ένας αγώνας για την πρωτο-
καθεδρία της Μεσογείου. Παρότι ο λό-
γος του επικροτήθηκε από όλες τις πλευ-
ρές, µακροπρόθεσµα δεν είχε το απαι-
τούµενο αντίκρισµα καθώς η ειρήνη που
συνοµολόγησαν οι αντιµαχόµενοι απε-
δείχθη προσωρινή µόνον. Ο Φίλιππος
Ε’, ουσιαστικά κυρίαρχος πλέον της Ελ-
λάδος, αµέσως στράφηκε κατά των ρωµαϊκών ερεισµάτων σε Ή-
πειρο και Ιλλυρία αναλαµβάνοντας επιθετικές πρωτοβουλίες. Α-
φού κατέλαβε κάποια εδάφη αφιέρωσε τον χειµώνα στην κατα-
σκευή στόλου 100 πλοιαρίων. Το γεγονός αυτό θα του έδινε την
δυνατότητα να προσβάλλει αποφασιστικά τις παραλιακές κτήσεις
των Ρωµαίων αλλά και µελλοντικά να διαπεραιωθεί στην Ιταλία.

Το καλοκαίρι του εποµένου έτους ο Φίλιππος απέπλευσε για
την Ιλλυρία. Πληροφορούµενος όµως πως ρωµαϊκά πλοία3 προ-
σεγγίζουν την περιοχή επέδειξε ατολµία και τελικά αποφάσισε να
αποσυρθεί µαταιώνοντας την επιχείρηση και πληγώνοντας το κύ-
ρος του. Παρόλα αυτά δεν εγκατέλειψε τα σχέδια του. Μάλιστα µε-
τά την ολοκληρωτική συντριβή των Ρωµαίων από τον Αννίβα στις
Κάννες (216) απέστειλε αντιπροσώπους στον Καρχηδόνιο στρατη-
γό µε τον οποίο σύναψε συµµαχία το επόµενο έτος. Όσον αφορά
όµως τις διπλωµατικές του σχέσεις µε τα ελληνικά κράτη της Ελλά-
δος, οι επιλογές του δεν κρίνονται ως ιδιαίτερα επιτυχηµένες. Πα-
ρότι παρέλαβε πολύ νέος το θρόνο (17 ετών) είχε επιδείξει αρχικά
αξιόλογο χαρακτήρα και έξοχες στρατιωτικές αρετές, µε τον ιστορι-
κό Πολύβιο να του προσδίδει το προσωνύµιο «ερώµενος των Ελ-
λήνων». Με τον καιρό όµως η συµπεριφορά του έγινε ολοένα και
πιο αυταρχική, υπονοµεύοντας βαθιά την αξιοπιστία του. Για παρά-
δειγµα, ενεπλάκη σε εσωτερικά θέµατα των συµµάχων του Μεσ-
σηνίων όπως επίσης και ότι σύναψε ερωτικές σχέσεις µε την νύφη
του συµµάχου και φίλου του Αράτου, ισχυρού άνδρα της Αχαϊκής
Συµπολιτείας τον οποίο µάλιστα δηλητηρίασε αργότερα µαζί µε
τον γιό του. Μακροπρόθεσµα οι επιπτώσεις της διπροσωπίας του
θα είχαν ολέθριες διπλωµατικές συνέπειες για τη Μακεδονία.

Στην αντίπερα όχθη οι Ρωµαίοι γνώριζαν πως ο Φίλιππος θα ε-
πανερχόταν σύντοµα στην Ιλλυρία. Οι φόβοι τους επιβεβαιώθηκαν
καθώς το 213 ο Φίλιππος επιτέθηκε και κατέλαβε µεγάλο τµήµα
στο εσωτερικό της χώρας. Καταβεβληµένοι όµως από τις συνεχείς
ήττες χρειάζονταν χρόνο για να ανακάµψουν, ενώ όσο ο Αννίβας
παρέµενε στα εδάφη τους κάθε σκέψη για αποστολή δυνάµεων ε-
κτός Ιταλίας κρινόταν απαγορευτική, προς το παρόν τουλάχιστον.
Όφειλαν ωστόσο να αποτρέψουν πάση θυσία τον Φίλιππο να υλο-
ποιήσει τα σχέδια του, καθώς η απόβαση του επί ιταλικού εδά-
φους και η σύµπραξη του µε τον Αννίβα θα αποτελούσαν την πλέ-
ον εφιαλτική εξέλιξη για τους ιδίους. Έπρεπε συνεπώς να δηµιουρ-
γήσουν έναν αντιπερισπασµό, που θα τον διατηρούσε απασχολη-
µένο στην Ελλάδα. Προς αυτή την κατεύθυνση αποφάσισαν να
προσεταιρισθούν τους Αιτωλούς. ∆ε θα µπορούσε να αποδειχθεί
σοφότερη η επιλογή τους.

Συµµαχία Ρωµαίων και Αιτωλών – Έναρξη του πολέµουΣυµµαχία Ρωµαίων και Αιτωλών – Έναρξη του πολέµου
Οι Ρωµαίοι ήταν καλοί γνώστες των ελληνικών πραγµάτων. Γνώ-

ριζαν πως οι σκληροτράχηλοι και ανυπότακτοι Αιτωλοί ως ηττηµέ-
νοι του Β’ Συµµαχικού Πολέµου µε την πρώτη ευκαιρία θα αναζη-
τούσαν εκδίκηση από τους Μακεδόνες. Έτσι τους προσέγγισαν διε-
νεργώντας αρχικά µυστικές επαφές από το 213 π.Χ., ενώ αργότερα
δόθηκε πιο επίσηµο ύφος στις συνοµιλίες. Τον Σεπτέµβριο του 212
π.Χ. ρωµαϊκή ναυτική µοίρα προσορµίζεται στη Ναύπακτο και ο δι-
οικητής της προπραίτωρ Μάρκος Βαλέριος Λαιβίνος παρευρίσκεται
στην Εθνική Συνέλευση των Αιτωλών προσκεκληµένος του ανωτά-
του άρχοντος της Αιτωλικής Συµπολιτείας, Σκόπα. Η συµφωνία ορι-
στικοποιήθηκε εντός ολίγων ηµερών. Είναι χαρακτηριστική για τους
σκληρούς της όρους αποκαλούµενη και ως «κείµενο της διαρπα-
γής». Συγκεκριµένα:

- Ανέθετε την αρµοδιότητα των χερσαίων επιχειρήσεων στους Αι-
τωλούς και των ναυτικών στους Ρωµαίους.

- Όριζε πως τα εδάφη και οι πόλεις ως το ύψος της Κέρκυρας που
θα καταλαµβάνονταν θα αποδίδονταν στους Αιτωλούς ενώ οι αιχ-
µάλωτοι και τα µισά λάφυρα (σε περίπτωση από κοινού κατακτήσε-
ως) ή όλα (σε περίπτωση καθαρά ρωµαϊκής κατακτήσεως) θα πή-
γαιναν στους Ρωµαίους.

- Κάθε µέλος δεσµευόταν πως δε θα συνοµολογούσε ειρήνη µε
τον Φίλιππο εάν αυτός εξακολουθούσε να βρίσκεται σε πόλεµο µε
άλλο µέλος της συµµαχίας.

Το ισχυρότερο δέλεαρ πάντως για τους Αιτωλούς ήταν η υπό-
σχεση των Ρωµαίων πως θα τους συνέδραµαν στην κατάληψη της
Ακαρνανίας (συµµάχου της Μακεδονίας). Στη συνθήκη επίσης εντά-
χθηκαν οι σύµµαχοι των Αιτωλών Ηλείοι και Λακεδαιµόνιοι, οι Ιλ-
λυριοί βασιλείς Πλευράτος και Σκερδιλαΐδας και ο βασιλιάς της
Περγάµου Άτταλος Α’. Πρόκειται για µια επαίσχυντη συνθήκη εθνι-
κής προδοσίας µε τους Αιτωλούς να βάζουν τον ανόητο τυχοδιω-
κτισµό τους πάνω από την διορατικότητα, λησµονώντας τον ε-
µπνευσµένο λόγο του συµπολίτη τους Αγελάου και παραδίδοντας
αµέτρητους Έλληνες οµοφύλους τους βορά στα ρωµαϊκά σκλαβο-
πάζαρα. Παρόλο που η τυπική επικύρωση της συµφωνίας θα καθυ-
στερούσε δύο ακόµη έτη, όλα ήταν έτοιµα πλέον για την έναρξη
των πολεµικών επιχειρήσεων. Η ενεργός ανάµιξη των Ρωµαίων στα
ζητήµατα της Ελλάδος είχε εγκαινιασθεί.

Οι Ρωµαίοι δεν έχασαν καθόλου χρόνο και ανέλαβαν δράση. Στα
τέλη του 212 π.Χ. ο Μάρκος Βαλέριος Λαιβίνος έχοντας στη διάθε-
ση του µια λεγεώνα και τουλάχιστον 25 πεντήρεις επιτέθηκε στην
Ζάκυνθο. Το νησί στο οποίο υπήρχε µακεδονική φρουρά κατελή-
φθη µε εξαίρεση την ακρόπολη. Ακολούθως κατελήφθησαν και οι
ακαρνανικές πόλεις Οινιάδαι και Νάσος οι οποίες παρεδόθησαν
στους Αιτωλούς. Ύστερα ο Λαιβίνος απεσύρθη στην Κέρκυρα για
να περάσει τον χειµώνα ικανοποιηµένος από τις εξελίξεις. (Τ.Λιβ.
26.24)

Ο Φίλιππος διαχείµαζε στην Πέλλα όταν ενηµερώθηκε για τα τε-
κταινόµενα. Η αντίδραση του ήταν άµεση. Έσπευσε στην Ιλλυρία
και επιτέθηκε στα περίχωρα της ελεγχόµενης από τους Ρωµαίους Α-
πολλωνίας νικώντας µάλιστα τους Απολλωνιάτες σε µάχη. Εν συνε-

χεία και αφού ερήµωσε µεγάλο µέρος του ε-
σωτερικού της χώρας στράφηκε κατά των
∆αρδανών. Προελαύνοντας µέσω Πελαγο-
νίας τους απέσπασε την κοµβικής σηµασίας
µεθοριακή πόλη Σιντία, διασφαλίζοντας
προσωρινά έτσι τη Μακεδονία από τις επι-
δροµές τους. Με αστραπιαία ταχύτητα κα-
τήλθε στην Θεσσαλία για να εξασφαλίσει
την υποστήριξη των Θεσσαλών. Αφήνοντας
δύναµη 4000 ανδρών να φρουρεί το πέρα-

σµα των Τεµπών κινήθηκε βορείως και εξεστράτευσε κατά των Μαί-
δων στη Θράκη όπου έκαψε τα εδάφη τους και κατέλαβε την πρω-
τεύουσα τους Ιαµφορίνα. Αναµφισβήτητα αυτή η σειρά εκστρατει-
ών θα εξασφάλιζε τα βόρεια σύνορα της Μακεδονίας, επιτρέποντας
αργότερα στον Φίλιππο να επικεντρωθεί απερίσπαστος στο πραγ-
µατικό θέατρο των επιχειρήσεων, την κυρίως Ελλάδα.

Οι Αιτωλοί το φθινόπωρο του 211 π.Χ. πληροφορούµενοι πως

ο Φίλιππος είχε κατέλθει στη Θεσσαλία απέστειλαν πρεσβεία στην
Σπάρτη επιδιώκοντας την ενεργό συµµετοχή της στον πόλεµο υπέρ
τους. Συγχρόνως επιστρατεύθηκαν και ετοιµάστηκαν να εισβάλ-
λουν στην Ακαρνανία. Οι δε Ακαρνάνες βρέθηκαν σε δεινή θέση.
Υστερούσαν σε στρατιωτική δύναµη συγκριτικά µε τους Αιτωλούς
και επίσης ήταν αποθαρρυµένοι µε την απώλεια των Οινιάδων και
της Νάσου. Με τη δύναµη της απελπισίας πάντως επιστράτευσαν
κάθε διαθέσιµο άνδρα ενώ τα γυναικόπαιδα και τους ηλικιωµένους
τους έστειλαν στην γειτονική Ήπειρο. Συγκεντρώνοντας όλες τους
τις δυνάµεις τους έδωσαν όρκο να νικήσουν ή να πεθάνουν και κα-
ταράστηκαν όσους θα επεδείκνυαν δειλία. Παράλληλα απέστειλαν
και αυτοί πρεσβεία στην Σπάρτη4 επιζητώντας την ουδετερότητα
της. Ακόµη ειδοποίησαν τον Φίλιππο να τους συνδράµει. Εκείνος α-
νταποκρίθηκε και ξεκίνησε αµέσως µε ταχεία πορεία από τη Θράκη
όπου πλέον βρισκόταν, όπως αναφέραµε παραπάνω. Οι Αιτωλοί
στο άκουσµα αυτής της είδησης εγκατέλειψαν την ιδέα της εισβο-
λής και απεσύρθησαν στα εδάφη τους. Ο δε Φίλιππος, ο οποίος εί-
χε µέχρι τότε προχωρήσει ως το ∆ίον, επέστρεψε στην Πέλλα.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Ο Β’ Συµµαχικός Πόλεµος (220-217 π.Χ.) έφερε αντιµέτωπους
τη Μακεδονία, την Αχαϊκή Συµπολιτεία και τους συµµάχους τους (την
λεγόµενη Ελληνική Συµµαχία) µε την Αιτωλική Συµπολιτεία και τις
συµµάχους της, Σπάρτη και Ηλεία. Οι Αιτωλοί περιτριγυρισµένοι από
εχθρούς αποφάσισαν να διακινδυνεύσουν τον πόλεµο για να χαλαρώσουν
τον θανάσιµο κλοιό γύρω τους. Αφορµή ήταν η επιθυµία των συµµά-
χων να αποσπάσουν το Μαντείο των ∆ελφών από τον αιτωλικό έλεγχο.
Το 219 π.Χ. οι Αιτωλοί επέδραµαν στη Θεσσαλία φτάνοντας µέχρι το
∆ίον, την ιερή πόλη των Μακεδόνων, το οποίο κατέστρεψαν. Ο Φίλιπ-
πος Ε’ προήλασε στην Αιτωλία αλλά αναγκάστηκε να στραφεί βορείως
για να αντιµετωπίσει εισβολή των ∆αρδανών. Οι Αιτωλοί τότε βρήκαν
ευκαιρία να καταστρέψουν το ιερό της ∆ωδώνης. Ως απάντηση το καλο-
καίρι του 218 ο Φίλιππος εισέβαλε στην Αιτωλία και κατέστρεψε µε α-
γριότητα το Θέρµο. Ακολούθησαν διάφορες επιχειρήσεις ληστρικού πλέ-
ον χαρακτήρα ώσπου ο Φίλιππος κατέλαβε τις Φθιωτικές Θήβες το
217, στερώντας από τους Αιτωλούς ένα σηµαντικό φρούριο για τον έ-
λεγχο της Θεσσαλίας. Τότε διάφορα ελληνικά κράτη µεσολάβησαν - α-
νεπιτυχώς - για ανακωχή. Σύντοµα όµως έφθασε η είδηση πως ο Αννί-
βας συνέτριψε τους Ρωµαίους στη λίµνη Τρασιµένη. Ο Φίλιππος τότε
διαβλέποντας ευκαιρία να πλήξει τους Ρωµαίους επεδίωξε την ειρήνη,
πράγµα που έκαναν και οι αποκαµωµένοι Αιτωλοί.

2. Πολυβίου, Ιστοριών, Ε’,104
3. Στην πραγµατικότητα επρόκειτο µόνο για 10 ρωµαϊκές πεντήρεις

(Πολ.Ε’,110,9). Η ανεπάρκεια πληροφοριών αλλά ίσως και το γεγονός
πως ο στόλος του αποτελούταν από µικρά σκάφη (λέµβους) έκανε τον
Φίλιππο διστακτικό, στερώντας του έτσι µια εύκολη νίκη και γλυτώνο-
ντας τους Ρωµαίους από ένα ισχυρό πλήγµα.

4. Στη Σπάρτη τότε σηµειώθηκε µια δραµατική διπλωµατική µονο-
µαχία µεταξύ του Αιτωλού Χλαινέα και του Ακαρνάνος Λυκίσκου. Ο
Χλαινέας καταδίκασε την δεσποτική κυριαρχία των Μακεδόνων στην
Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια και ο Λυκίσκος κατηγόρησε τους Αιτωλούς
για τη συνεργασία τους µε µια ξένη δύναµη, παραβλέποντας τους µεγά-
λους κινδύνους που ελλοχεύουν. (Πολ. 9,28-39)

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Ο Α’ Μακεδονικός Πόλεµος

Με έµφαση στα γεγονότα της Στερεάς Ελλάδος
Γράφει ο Γεώργιος Αλέξανδρος Μπαλωµένος
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Ιστορικές σελίδες

Η Ελλάς και ο χώρος του Αιγαίου το 200 π.Χ. Ο χάρτης δεν θα παρουσίαζε
µεγάλες διαφορές µε την έναρξη του Α’ Μακεδονικού πολέµου, 15 χρόνια πριν.

Αννίβας

Φίλιππος Ε’



Συνέχεια από το χθεσινό µας φύλλο

Οι φλόγες του πολέµου φουντώνουνΟι φλόγες του πολέµου φουντώνουν
–– Εκστρατεία του Φιλίππου στη ΦθιώτιδαΕκστρατεία του Φιλίππου στη Φθιώτιδα

Την άνοιξη του 210 π.Χ. η ρωµαϊκή ναυτική µοίρα υπό τον Μάρ-
κο Βαλέριο Λαιβίνο απέπλευσε και πάλι από την Κέρκυρα. Περιπλέ-
οντας την Λευκάδα έφτασε στην Ναύπακτο. Εκεί ο Λαιβίνος ανακοί-
νωσε στους Αιτωλούς την πρόθεση του να επιτεθεί στην παραλιακή
Φωκική πόλη Αντίκυρα. Αυτοί προετοιµάσθηκαν για να τον συν-
δράµουν και σε τρείς ηµέρες η πόλη δέχθηκε σφοδρή επίθεση από
ξηρά και θάλασσα. Εντός ολίγων ηµερών ακολούθησε η παράδοση
της και όπως όριζε η συµφωνία οι Αιτωλοί πήραν τον έλεγχο της πό-
λης ενώ οι Ρωµαίοι εξανδραπόδισαν τον πληθυσµό. Μετά από αυτή
την επιτυχία ο Λαιβίνος, οποίος εξελέγη ύπατος για το τρέχον έτος,
επέστρεψε στη Ρώµη. Εκεί υποστήριξε πως εφόσον ο Φίλιππος ήταν
ήδη εµπλεγµένος σε πολλά µέτωπα, µπορούσαν πλέον να αποσπά-

σουν µε ασφάλεια δυνάµεις από την Ελλάδα αποστέλλοντας τες σε
άλλα πιο νευραλγικά σηµεία. Ο νεοεκλεγείς ανθύπατος Μακεδονίας
Πόπλιος Σουλπίκιος Γάλβας Μάξιµος, που τον αντικατέστησε διετά-
χθη να αποσύρει την υπάρχουσα λεγεώνα, διατηρώντας ωστόσο α-
κέραια την παρευρισκόµενη ναυτική δύναµη.

Ο Σουλπίκιος συνεχίζοντας το καταστροφικό έργο του προκατό-
χου του πέρασε στο Αιγαίο όπου κατέλαβε και λεηλάτησε την Αίγι-
να, το ίδιο έτος. Οι κάτοικοι πωλήθηκαν ως δούλοι και το νησί πα-
ρεχωρήθη στους Αιτωλούς βάσει της συµφωνίας, οι οποίοι µε τη
σειρά τους το πούλησαν στον βασιλιά της Περγάµου Άτταλο για 30
τάλαντα. Εκείνος όρισε το νησί σαν βάση για τις ναυτικές του επιχει-
ρήσεις στο Αιγαίο κατά των Μακεδόνων, εισερχόµενος πλέον φανε-
ρά στον πόλεµο. Οι Αιτωλοί µάλιστα στη επόµενη Συνέλευση απέ-
νειµαν τιµητικά στον Άτταλο τον τίτλο του Στρατηγού (ανώτατο α-
ξίωµα) της Συµπολιτείας για το επόµενο έτος.

Εν τω µεταξύ ο Φίλιππος δεν έµεινε αδρανής και έκανε και αυτός
την παρουσία του στη νότιο Ελλάδα. Κατερχόµενος στην Φθιώτιδα
πολιόρκησε την πόλη του Εχίνου5 (σηµ. Αχινός). Ο Πολύβιος (9.41)
περιγράφει λεπτοµερώς τις πυρετώδεις προετοιµασίες του Φιλίππου
µε την κατασκευή πολιορκητικών χελωνών, κριών, πύργων, λιθο-
βόλων (είδος καταπέλτη), στοών και σηράγγων. Παράλληλα εκ-
φράζει τον θαυµασµό του για την γόνιµη Φθιωτική γη: «…Εντός ο-
λίγων ηµερών τα έργα ολοκληρώθηκαν καθώς ο τόπος παρείχε σε α-
φθονία όλα τα αναγκαία µέσα, αφού ο Εχίνος ο οποίος βρίσκεται στον

Μαλιακό κόλπο, στραµµένος προς νότο, απέναντι από το Θρόνιον, α-
πολαµβάνει µια πλούσια γη. Γι αυτόν τον λόγο δεν έλειψε στον Φί-
λιππο κανένα αναγκαίο για τον σκοπό του. Και όπως ανέφερα, όταν
ολοκληρώθηκαν τα έργα (ο Φίλιππος) µέσω των ορυγµάτων και των
µηχανών κινήθηκε προς τα τείχη.»

Όσο ο Φίλιππος πολιορκούσε τον Εχίνο, εχθρικές ενισχύσεις έκα-
ναν την εµφάνιση τους. Ο Σουλπίκιος µε την ναυτική του µοίρα και
ο Αιτωλός στρατηγός ∆ωρίµαχος µε δυνάµεις πεζικού και ιππικού
κατέφθασαν να ανακουφίσουν την πίεση στους πολιορκούµενους.
Ο Φίλιππος όµως είχε λάβει τα µέτρα του όχι µόνον προς την πλευ-
ρά της πόλης όπως αναφέραµε παραπάνω, αλλά είχε περιχαρακώ-
σει ολόκληρο το στρατόπεδο του µε τάφρο και τείχος. Οι Ρωµαίοι
και οι Αιτωλοί επιτέθηκαν στις οχυρώσεις του Φιλίππου ο οποίος ό-
µως προέβαλλε σθεναρή αντίσταση αποκρούοντας τους. Η νίκη αυ-
τή εξύψωσε το ηθικό των Μακεδόνων εντείνοντας την πίεση στον
πολιορκηµένο Εχίνο. Τελικά οι κάτοικοι απελπισµένοι παρέδωσαν
την πόλη στον Φίλιππο. (Πολ. 9.42)

Ο πόλεµος πλέον είχε επεκταθεί, µε όλο και περισσότερες δυνά-
µεις να εισέρχονται σε αυτόν και από τις δύο πλευρές. Οι Σπαρτιά-

τες κηρύσσοντας τον πόλεµο στην Αχαϊκή Συµπολιτεία εισέβαλλαν
στην Αρκαδία λεηλατώντας ενώ και οι Αιτωλοί διασχίζοντας τον
πορθµό του Ρίου πραγµατοποιούσαν επιδροµές στην Αχαΐα. Οι Α-
χαιοί βρέθηκαν σε δύσκολη θέση από τη διπλή αυτή επίθεση και
ζήτησαν τη βοήθεια του Φιλίππου. Αυτός την άνοιξη του 209 π.Χ.
κατήλθε και πάλι στη νότιο Ελλάδα. Ο στρατηγός των Αιτωλών γι’
αυτό το έτος Πυρρίας, ενισχυµένος µε 1.000 Ρωµαίους από τον
Σουλπίκιο αλλά και ένα τµήµα Περγαµηνών από τον (συνάδελφο
του γι’ αυτό το έτος) Άτταλο, συνάντησε τον στρατό του Φιλίππου
έξω από την Λαµία. Σε δύο διαδοχικές µάχες που εδόθησαν οι Αι-
τωλοί συνετρίβησαν µετρώντας βαριές απώλειες· πάνω από 1.000
νεκρούς σε κάθε µάχη. Έκτοτε δεν τόλµησαν να αντιπαρατεθούν ξα-
νά στον Φίλιππο και ενεκλείσθησαν στα τείχη της οχυρής Λαµίας. Ο
δε βασιλιάς της Μακεδονίας οδήγησε τον στρατό του στα Φάλαρα6.
Ο Τίτος Λίβιος (27.30) περιγράφει αυτή την πόλη ως «τοποθεσία µε
µέχρι πρότινος αξιόλογο πληθυσµό χάρη στο εξαίσιο λιµάνι της, στα
ασφαλή αγκυροβόλια της περιοχής της και στα ναυτικά και εµπορικά
πλεονεκτήµατα που προσφέρει…».

Αποτυχηµένες προσπάθειες ειρήνευσηςΑποτυχηµένες προσπάθειες ειρήνευσης
– Κάθοδος Φιλίππου στην Πελοπόννησο– Κάθοδος Φιλίππου στην Πελοπόννησο

Στο εν λόγω λιµάνι του Μαλιακού πρέσβεις από την Πτολεµαϊκή
Αίγυπτο, την Αθήνα, τη Χίο και τη Ρόδο συνάντησαν τον Φίλιππο σε
µια απόπειρα διαµεσολάβησης για ειρήνευση. Παράλληλα και ο
βασιλιάς των Αθαµάνων και γείτονας των Αιτωλών Αµύνανδρος ε-
νεργούσε από την πλευρά τους ως ειρηνοποιός. Προς το παρόν ε-
πετεύχθη ανακωχή 300 ηµερών ενώ οι συζητήσεις ανεβλήθησαν
και συµφωνήθηκε να ξανάρχιζαν στην Συνέλευση της Αχαϊκής Συ-
µπολιτείας. Ο Φίλιππος αναχωρώντας από τα Φάλαρα κατευθύνθη-
κε µέσω Βοιωτίας προς την στρατηγικής σηµασίας Χαλκίδα καθώς
πληροφορίες του ανέφεραν πως ο Άτταλος έπλεε προς αυτή. Αφή-
νοντας εκεί µια δύναµη σε περίπτωση επιθέσεως του Αττάλου, κινή-
θηκε συνοδεία ενός µικρού σώµατος ιππέων και ελαφρού πεζικού
προς το Άργος. Εκεί µέσω της λαϊκής ψήφου του ανετέθη η προε-
δρία των Ηραίων και των Νεµέων7. Αµέσως µετά το πέρας των Η-
ραίων πήγε στο Αίγιο για να παρευρεθεί στην Συνέλευση της Αχαϊ-
κής Συµπολιτείας, όπως είχε αποφασισθεί στα Φάλαρα.

Στο Αίγιο εκτός του Φιλίππου ήταν παρόντες και οι απεσταλµένοι
Αιγύπτου, Ρόδου, Χίου και Αθηνών, ενώ πρόσκληση να συµµετά-
σχουν στις συνοµιλίες έλαβαν και οι Αιτωλοί. Η συζήτηση επικε-
ντρώθηκε στο ενδεχόµενο ειρήνης µε τους Αιτωλούς, έτσι ώστε οι
Ρωµαίοι και ο Άτταλος να µην έχουν πλέον αφορµή εµπλοκής στην
Ελλάδα. Οι Αιτωλοί όµως, ενθαρρυµένοι από την παρουσία του α-
γκυροβοληµένου στη Ναύπακτο ρωµαϊκού στόλου αλλά και από
την είδηση πως ο Άτταλος βρισκόταν στην Αίγινα, επέδειξαν απο-
γοητευτικά άτεγκτη και αλαζονική στάση, αξιώνοντας απαράδε-
κτους όρους για παραχωρήσεις εδαφών. Ο Φίλιππος, εξοργισµένος
που του έθεταν όρους ηττηµένου τη στιγµή που τους είχε συντρίψει
στο πεδίο της µάχης, τους κατηγόρησε πως ενώ αυτός επιζητά την
ειρήνη αυτοί επιδιώκουν τον πόλεµο. Με µηδαµινές πιθανότητες ει-
ρήνης προς το παρόν η Συνέλευση διελύθη. Προτού αποχωρήσει ο
Φίλιππος άφησε 4000 άνδρες ως ενίσχυση στους Αχαιούς λαµβά-
νοντας ως αντάλλαγµα 5 πολεµικά πλοία. Η δηµιουργία ενός ισχυ-
ρού στόλου ικανού να αντιπαρατεθεί στον ρωµαϊκό φαίνεται πως ή-
ταν προτεραιότητα γι’ αυτόν καθώς ο Λίβιος (27,30) αναφέρει πως
και οι Καρχηδόνιοι αλλά και ο βασιλιάς της Βιθυνίας Προυσίας του
απέστειλαν ναυτικές ενισχύσεις. Αποχωρώντας από το Αίγιο ο βασι-
λιάς της Μακεδονίας επέστρεψε στο Άργος για να παρευρεθεί στα
Νέµεα, των οποίων όπως προείπαµε προήδρευε.

Κατά τη διάρκεια των Αγώνων ο ρωµαϊκός στόλος υπό τον Πό-
πλιο Σουλπίκιο Γάλβα προσάραξε στην περιοχή µεταξύ Κορίνθου
και Σικυώνος, λεηλατώντας και καταστρέφοντας την ύπαιθρο. Ο Φί-
λιππος άφησε τους Αγώνες, πήρε τους ιππείς του και επιτέθηκε
στους διασκορπισµένους Ρωµαίους, προξενώντας τους απώλειες και
καταδιώκοντας τους µέχρι τα πλοία τους. Αυτοί επέστρεψαν στην
Ναύπακτο ενώ ο Φίλιππος µε τη φήµη του πλέον γεµάτη λάµψη για
τη νίκη του γύρισε για το υπόλοιπο των Αγώνων. Ακολούθησε µια
σύντοµη εκστρατεία του στην Ηλεία στο πλευρό των Αχαιών µε σκο-
πό την έξωση των Αιτωλών από την Ήλιδα. ∆ιεξήχθη µάλιστα και
µια σκληρή µάχη8 προ της πόλεως αυτής. Σύντοµα έφθασαν ειδή-
σεις όµως για κινητοποιήσεις των Ιλλυριών και των ∆αρδανών. Έχο-
ντας αποκοµίσει πλούσια λεία (4000 αιχµαλώτους και 20000 ζώα)
και αφήνοντας άλλους 2500 άνδρες υπό τους Μένιππο και Πολυφό-
ντη ως βοήθεια στους Αχαιούς επέστρεψε στην ∆ηµητριάδα της Μα-
γνησίας σε κάτι περισσότερο από µια εβδοµάδα. Ο Σουλπίκιος µε
τον στόλο του περιέπλευσε την Πελοπόννησο φθάνοντας στην Αίγι-
να όπου θα διαχείµαζε, όπως ακριβώς και ο Άτταλος.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
5. Ο Ιωάννης Βορτσέλας στο έργο του «ΦΘΙΩΤΙΣ» σελ. 143, παραδί-

δει πως µε συµφωνία των Αιτωλών και του βασιλιά της Μακεδονίας Α-
ντιγόνου Γ’ ∆ώσωνος η νότιος Θεσσαλία και Φθιώτιδα ενετάχθησαν στο
Αιτωλικό Κοινό. Συγκεκριµένα αναφέρονται οι πόλεις Υπάτη, Λαµία,
Φάρσαλος, Κρεµαστή Λάρισσα, Εχίνος και οι Φθιωτικές Θήβες. Εκτός
των Φθιωτικών Θηβών οι οποίες κατελήφθησαν το 217 π.Χ. από τον Φί-
λιππο, οι υπόλοιπες πόλεις φαίνεται πως παρέµεναν υπό αιτωλικό έλεγχο.

6. Τα αρχαία Φάλαρα βρίσκονταν κάπου µεταξύ Αυλακίου και Στυλί-
δος και ήταν το επίνειο της αρχαίας Λαµίας.

7. Αθλητικοί - και όχι µόνο - αγώνες της αρχαίας Ελλάδος, κατά την
διάρκεια των οποίων τηρούταν ανακωχή µεταξύ των ελληνικών πόλεων.

8. Οι Αιτωλοί και οι Ηλείοι είχαν ενισχυθεί κρυφά από 4000 Ρωµαί-
ους αλλά και από Ιλλυριούς. Ο Φίλιππος µόλις το διεπίστωσε, δίστασε
για επίθεση αλλά οι δυνάµεις του είχαν ήδη εµπλακεί σε µάχη. Ο ίδιος
εφόρµησε κατά των Ρωµαίων, το άλογο του όµως δέχθηκε ακόντιο ρί-
χνοντας τον στο έδαφος. Γύρω του άρχισε σκληρή µάχη µεταξύ της σω-
µατοφυλακής του και των Ρωµαίων, ενώ και ο ίδιος επέδειξε απαράµιλ-
λο θάρρος. Τελικά διέφυγε τον κίνδυνο επιβαίνοντας άλλο άλογο.
(Τ.Λιβ. 27.32)

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

8 ΛΑΜΙΑΚΟΣ
Τύπος
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Παρουσίαση - Ιστορικές σελίδες

Ο Α’ Μακεδονικός Πόλεµος
Με έµφαση στα γεγονότα της Στερεάς Ελλάδος

Γράφει ο Γεώργιος Αλέξανδρος Μπαλωµένος

Τµήµα ελληνιστικού τείχους Αντίκυρας
(πηγή: Ιστοσελίδα «∆ρόµοι του Παυσανία»)

Ελληνιστική νεκρόπολη Εχίνου
(πηγή: Ιστοσελίδα Υπουργείου Πολιτισµού)

Iόνιο
Πανεπιστήµιο

Συνεχίζεται στο σηµερινό φύλλο η παρουσίαση του Ιόνιου
Πανεπιστηµίου

Τµήµα ΙστορίαςΤµήµα Ιστορίας
Στο Τµήµα Ιστορίας, του οποίου οι εγκαταστάσεις βρί-

σκονται στην οδό Ιωάννου Θεοτόκη 72 στο κέντρο της πό-
λης, εγγράφονται κατά µέσο όρο ετησίως 130-140 φοιτη-
τές. Πυρήνας των παρεχόµενων σπουδών είναι η ιστορία,
δηλαδή η ιστορική έρευνα και η επιστηµονική µεθοδολο-
γία ανάλυσης και ερµηνείας του ιστορικού γίγνεσθαι από
την αρχαία ως την σύγχρονη εποχή. ∆ιδάσκεται η ιστορία
του ελληνικού χώρου κατά την αρχαιότητα, την ελληνιστι-
κή, την ρωµαϊκή περίοδο, τη βυζαντινή, την περίοδο των
δυτικών κυριαρχιών (φραγκοκρατία-βενετοκρατία), την ο-
θωµανική, τη νεότερη και σύγχρονη εποχή, ενταγµένη
στην ιστορία του ευρύτερου χώρου της Ανατολικής Μεσο-
γείου αλλά και της Ευρώπης καθώς ιδιαίτερο βάρος δίνε-
ται στην ιστορία του δυτικού, µεσαιωνικού, νεότερου και
σύγχρονου, ευρωπαϊκού κόσµου. Παράλληλα, παρέχεται
συστηµατική διδασκαλία της ιστορίας του οθωµανικού και
αραβικού κόσµου, ενώ στις άµεσες προτεραιότητες του
Τµήµατος είναι η διδασκαλία της ιστορίας του σινοϊαπωνι-
κού χώρου και της αµερικανικής ηπείρου. Ιδιαίτερη έµφα-
ση έχουν στο Τµήµα, πλην της πολιτικής, οικονοµικής,
κοινωνικής και πολιτισµικής ιστορίας, η ναυτιλιακή ιστο-
ρία και επιπλέον η ιστορία του τοπίου, η ιστορική γεωγρα-
φία και η δηµογραφία στο πλαίσιο της διδασκαλίας των ο-
ποίων λειτουργούν Σεµινάρια και Μεταπτυχιακά Προ-
γράµµατα.

Εκτός όµως της ιστορίας παρέχονται συστηµατικές σπου-
δές σε µαθήµατα φιλολογικά, δηλαδή, αρχαία ελληνική,
λατινική, βυζαντινή και νεοελληνική φιλολογία, καθώς
και τουρκική γλώσσα, όπως επίσης και παιδαγωγικά µα-
θήµατα µε έµφαση στην ιστορία της διδακτικής.∆ιδάσκο-
νται επίσης συστηµατικά στους φοιτητές του Τµήµατος µα-
θήµατα αρχαιολογίας, εθνολογίας, φιλοσοφίας, ανθρω-
πολογίας και ιστορίας της τέχνης. Η διδασκαλία µαθηµά-
των όπως πηγές της ιστορίας, ελληνική και λατινική πα-
λαιογραφία και ιστορία της τέχνης εκµεταλλεύεται τον µο-
ναδικό για τα ελληνικά δεδοµένα αρχειακό και καλλιτε-
χνικό πλούτο του νησιού. Τέλος, διδάσκονται συστηµατι-
κά τρεις ευρωπαϊκές γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά, γερµανι-
κά), ενώ λειτουργεί ένα άρτια εξοπλισµένο εργαστήριο
πληροφορικής για την άµεση και επαρκή εξοικείωση των
φοιτητών µε το σύγχρονο ηλεκτρονικό περιβάλλον.

H διδασκαλία
- Καταβάλλεται προσπάθεια από τους διδάσκοντες του

Τµήµατος, εκτός των διαλέξεων, η διδασκαλία να γίνεται
µε εναλλακτικούς τρόπους σε µικρές οµάδες και σεµινά-
ρια µε ενεργητική συµµετοχή των φοιτητών µε σκοπό την
ανάπτυξη της πρωτοβουλίας τους µέσω της ανάθεσης
γραπτών εργασιών και προφορικών παρουσιάσεων κα-
θώς επίσης και µε εκπαιδευτικές εκδροµές.

- Το Τµήµα οργανώνει κύκλους ανοιχτών διαλέξεων µε
καθηγητές του Ιονίου Πανεπιστηµίου και προσκεκληµέ-
νους καθηγητές και ερευνητές από τα Πανεπιστήµια και τα
Ερευνητικά Κέντρα της Ελλάδας και του εξωτερικού, που
απευθύνονται σε προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς φοι-
τητές, όπως επίσης και σε εξωτερικούς ακροατές.

- Οι διαλέξεις, καθώς και τα συνέδρια και συµπόσια που
διοργανώνει το Τµήµα, όπως και οι µορφωτικές συµφω-
νίες και ανταλλαγές µε πανεπιστήµια του ευρωπαϊκού χώ-
ρου, προσφέρουν τη δυνατότητα στους φοιτητές να έρ-
θουν σε άµεση επαφή και γόνιµο επιστηµονικό διάλογο
µε την υπόλοιπη ελληνική αλλά και τη διεθνή επιστηµονι-
κή κοινότητα και να ενταχθούν στο ευρύτερο επιστηµονι-
κό γίγνεσθαι.

Γιατί το Tµήµα Iστορίας;
Στην εποχή της εξειδίκευσης και του κατακερµατισµού

των επιστηµών, το Tµήµα Iστορίας παρέχει στους φοιτητές
του µια στέρεα γενική επιστηµονική κατάρτιση σε ένα ευ-
ρύ φάσµα επιστηµονικών αντικειµένων δίνοντας ιδιαίτερη
έµφαση στο να αποκτήσουν οι φοιτητές παράλληλα µε
την επιστηµονική τους κατάρτιση, σύγχρονη µεθοδολογία
και σκέψη καθώς και γλωσσική υποδοµή. Oι σπουδές
στο Tµήµα Iστορίας πέραν της δυνατότητας άµεσης επαγ-
γελµατικής αποκατάστασης στον εκπαιδευτικό τοµέα, δί-
νουν όλα τα εφόδια για την περαιτέρω εξειδίκευση σε ό-
λα τα πεδία των ανθρωπιστικών επιστηµών από την ψυ-
χολογία έως την λογοτεχνία, και των κοινωνικών επιστη-
µών, από την δηµοσιογραφία και την πολιτική έως την οι-
κονοµία.

Η παρουσίαση του Ιόνιου Πανεπιστηµίου θα συνεχιστεί στο επό-
µενο φύλλο.

Παρουσίαση Πανεπιστηµίων – Σχολών



Συνέχεια από το χθεσινό µας φύλλο

Ναυτικές επιχειρήσεις στο ΑιγαίοΝαυτικές επιχειρήσεις στο Αιγαίο
–– Συγκρούσεις στη Στερεά ΕλλάδαΣυγκρούσεις στη Στερεά Ελλάδα

Κατά την αρχή του θέρους του εποµένου έτους (208 π.Χ.) ο
Σουλπίκιος και ο Άτταλος συγκέντρωσαν τους στόλους τους (25
και 35 πλοία αντίστοιχα) και επιτέθηκαν ανεπιτυχώς στην Λήµνο. Οι
δε Αιτωλοί δήωναν τα εδάφη των γειτόνων τους. Ο Φίλιππος αντέ-
δρασε αµέσως διατάσσοντας να συγκεντρωθεί ο µακεδονικός στρα-
τός στη Λάρισσα. Στην ∆ηµητριάδα όπου βρισκόταν σύντοµα δέ-
χθηκε επισκέψεις από όλους τους συµµάχους του. Οι Ακαρνάνες α-
νησυχούσαν για τις αιτωλικές επιδροµές, οι Αχαιοί ανέφεραν πως ο
τύραννος της Σπάρτης Μαχανίδας είχε στρατοπεδεύσει στα όρια του
Άργους, οι Βοιωτοί και Ευβοείς φοβόντουσαν τον εχθρικό στόλο
και ζητούσαν προστασία ενώ οι Ηπειρώτες ενηµέρωσαν πως οι Ιλ-
λυριοί βασιλείς Πλευράτος και Σκερδιλαΐδας κινητοποιούσαν τα
στρατεύµατα τους. Ακόµη και οι Μαίδοι Θράκες καραδοκούσαν να
εισβάλλουν στη Μακεδονία µε την πρώτη ευκαιρία. Τελευταίες
πληροφορίες µαρτυρούσαν επίσης πως οι Αιτωλοί είχαν οχυρώσει
τα Στενά των Θερµοπυλών µε τάφρους, περίφραξη και ισχυρή
φρουρά στοχεύοντας καταφανώς να φράξουν το δρόµο προς τη νό-
τιο Ελλάδα και να αποτρέψουν τον Φίλιππο να συνδράµει τους Α-
χαιούς. Οι πλέον φλέγουσες ειδήσεις όµως έρχονταν από την Σκό-
πελο (µακεδονική κτήση όπως και η Λήµνος) στην οποία είχε επιτε-
θεί ο Άτταλος λεηλατώντας και καταστρέφοντας την. Ο Φίλιππος
καθησύχασε τους συµµάχους του και αποπέµποντας τους υποσχέ-
θηκε να πράξει ό,τι καλύτερο µπορεί. (Πολ. 10.41, Τ.Λιβ. 28.5)

Ο άοκνος Αντιγονίδης9 αρχικά ενίσχυσε περιφερειακά νευραλγι-
κά σηµεία προτού αναλάβει επιθετικές πρωτοβουλίες. Πρωτίστως
ενίσχυσε την Σκόπελο µε απόσπασµα στρατού. Τους στρατηγούς
Πολυφόντη και Μένιππο τους έστειλε, τον πρώτο σε Φωκίδα και
Βοιωτία και τον δεύτερο στην Χαλκίδα µε 1.000 πελταστές και 500
Αγριάνες για την προστασία του υπολοίπου νησιού. Ο ίδιος πήγε
στην Σκοτούσσα διατάσσοντας τον στρατό, ο οποίος στο µεταξύ είχε
συγκεντρωθεί, να προσέλθει και να τον συναντήσει εκεί. Σύντοµα έ-
λαβε ενδιαφέρουσες πληροφορίες. Συγκεκριµένα στην Ηράκλεια οι
ηγέτες των Αιτωλών θα συγκαλούσαν Συνέλευση ενώ και οι Σουλ-
πίκιος και Άτταλος καταπλέοντας στη Νίκαια10 είχαν προσέλθει για
να συσκεφθούν µαζί τους περί των εξελίξεων. Έτσι ξεκίνησε αµέσως
µε τον στρατό του από την Σκοτούσσα µε σύντονη πορεία ευελπι-
στώντας να τους καταλάβει εξαπίνης και να τους συλλάβει. ∆εν
πρόλαβε όµως καθώς η Συνέλευση έληξε, παρόλα αυτά έκαψε τα
σπαρτά στον κάµπο του Σπερχειού11.

Εν συνεχεία ο Φίλιππος επέστρεψε στη Σκοτούσσα όπου άφησε
τον κύριο όγκο του στρατού. Παίρνοντας µαζί του µόνο τους ελα-
φρά οπλισµένους και τη βασιλική φρουρά12 πήγε στη ∆ηµητριάδα
όπου ανέµενε την επόµενη κίνηση των αντιπάλων οργανώνοντας
ταυτοχρόνως ένα δίκτυο πληροφοριών. Συγκεκριµένα έστειλε αγγε-
λιαφόρους στις φρουρές της Σκοπέλου, Φωκίδος και Ευβοίας µη-
νώντας τους τον ειδοποιήσουν µε φρυκτωρίες εφόσον έβλεπαν τον
εχθρό. Ο ίδιος έλαβε θέση στο Όρος Τισσαίο13, ιδανική θέση παρα-
τήρησης σε σχέση µε τις παραπάνω περιοχές.

Στην αντίπερα όχθη ο Σουλπίκιος, ο οποίος εν τω µεταξύ είχε
προσορµισθεί επίσης στην Επικνηµίδεια Νίκαια, απέπλευσε µαζί µε
τον Άτταλο προς τους Ωρεούς Ευβοίας· µακεδονική κτήση εκείνη
την περίοδο. Φθάνοντας διεξήγαγαν µυστικές συνεννοήσεις µε τον
Πλάτωρα, διοικητή της φρουράς, και µετά από 4 ηµέρες εξαπέλυ-
σαν επίθεση ακολουθώντας παρόµοια τακτική µε αυτή της Αντίκυ-
ρας· οι Ρωµαίοι θα επιτίθονταν από θάλασσα και οι Περγαµηνοί α-
πό στεριά. Ο Τίτος Λίβιος (28.6) παραδίδει την πολιορκία και κατά-
ληψη της ευβοϊκής πόλης: «Η πόλη διέθετε δύο ακροπόλεις, η µια υ-
περκείµενη της θαλάσσης, η άλλη στην καρδιά της πόλης. Απ’ την τε-
λευταία ένα υπόγειο πέρασµα οδηγούσε στη θάλασσα, και κάποτε ο-
δηγούσε σε έναν πύργο 5 πατώµατα ψηλό, ο οποίος συνιστούσε επι-
βλητική άµυνα. Εδώ έλαβε χώρα σκληρός αγώνας, καθώς ο πύργος
ήταν εφοδιασµένος σε αφθονία µε βλήµατα κάθε είδους, και οι µηχα-
νές και το πυροβολικό των πλοίων ανεπτύχθη για δράση κατά των
τειχών. Ενόσω η προσοχή όλων ήταν στραµµένη στη σύγκρουση που
διαδραµατιζόταν εκεί, ο Πλάτωρ έµπασε τους Ρωµαίους από τις πύλες
της θαλασσίας ακροπόλεως, η οποία κατελήφθη αµέσως. Ύστερα οι
αµυνόµενοι αναγκασµένοι να επιστρέψουν στην πόλη, επεχείρησαν
να ανακαταλάβουν την άλλη ακρόπολη. Άνδρες όµως τοποθετηµένοι
εδώ γι’ αυτό τον σκοπό τους έκλεισαν τις πύλες, και έτσι αποκλεισµέ-
νοι και από τις δύο ακροπόλεις σκοτώθηκαν ή αιχµαλωτίσθηκαν. Η
µακεδονική φρουρά παρετάχθη σε κλειστή φάλαγγα κάτω από τα τεί-
χη της ακροπόλεως, ούτε επιχειρώντας να διαφύγει ούτε να λάβει ε-
νεργό µέρος στη µάχη. Ο Πλάτωρ έπεισε τον Σουλπίκιο να τους αφή-
σει να φύγουν και έτσι µπήκαν σε πλοίο και αποβιβάσθηκαν στο ∆η-
µήτριον14 της Φθιώτιδος. Ο ίδιος ο Πλάτωρ προσχώρησε στον Άττα-
λο.» Η πόλη λεηλατήθηκε από τους Ρωµαίους ενώ ο Άτταλος στο
µεταξύ πιθανότατα είχε ήδη αποπλεύσει για να επιτεθεί στον Οπού-
ντα (σηµ. Αταλάντη).

Ο Σουλπίκιος ενθαρρυµένος από την εύκολη επιτυχία του στους
Ωρεούς έβαλε αυτή τη φορά πλώρη για την Χαλκίδα. Σύντοµα ό-
µως διαπίστωσε ο ίδιος ότι τα ισχυρά αέρια αλλά και θαλάσσια ρεύ-
µατα που διέρχονται των Στενών του Ευρίπου έκαναν πολύ επικίν-

δυνο το αγκυροβόλιο. Επίσης ήρθε αντιµέτωπος µε τις ισχυρότατες
οχυρώσεις της πόλης, τον αυξηµένο αριθµό αλλά και την αποφασι-
στικότητα της φρουράς. Κρίνοντας ψύχραιµα και ορθολογικά την
κατάσταση απεφάνθη πως δεν υπήρχε ελπίδα κατάληψης της Χαλ-
κίδος. Έτσι εγκαταλείποντας αυτό το αστραπιαίο εγχείρηµα ανέ-
κρουσε πρύµναν και κατέπλευσε χωρίς χρονοτριβή στον Κύνο
(σηµ. Λιβανάτες), επίνειο του Οπούντος. (Τ.Λιβ. 28.6)

Από την άλλη πλευρά ο Φίλιππος ειδοποιήθηκε από τις φρυκτω-
ρίες των Ωρεών, παρότι αυτές λόγω της προδοσίας άναψαν καθυ-
στερηµένα. Υστερώντας επίσης σε στόλο κάθε σκέψη για προσέγγι-
ση της Ευβοίας µέσω θαλάσσης κρινόταν απαγορευτική. Για να αντι-
σταθµίσει ο Φίλιππος αυτά τα µειονεκτήµατα κινήθηκε ταχύτατα α-
µέσως µόλις έλαβε το σήµα. Γνώριζε πως η στρατηγικής σηµασίας
Χαλκίδα θα απειλείτο άµεσα, όπως απεδείχθη, και πως έπρεπε να
την υπερασπισθεί. Έτσι από την ∆ηµητριάδα επέστρεψε στην Σκο-
τούσσα από την οποία αναχώρησε τα µεσάνυχτα. Κατερχόµενος στη
Φθιώτιδα διέλυσε τους οχυρωµένους στις Θερµοπύλες Αιτωλούς,
αναγκάζοντας τους να καταφύγουν στην Ηράκλεια. Τελικά έφθασε
στην Ελάτεια της Φωκίδος, έχοντας καλύψει πάνω από 60 µίλια µέ-
σα σε µια µέρα! Στο ίδιο διάστηµα ο Άτταλος είχε ολοκληρώσει την
κατάληψη και λεηλασία του Οπούντος µετά από πολιορκία και πλέ-
ον αποσπούσε εισφορές από τους πλουσιότερους πολίτες της πό-
λης, παντελώς ανυποψίαστος για την αστραπιαία προέλαση του Φι-
λίππου. Θα είχε βρεθεί σε δυσχερέστατη θέση εάν µερικοί Κρήτες οι
οποίοι σε αναζήτηση τροφών δεν είχαν εξαπλωθεί πέραν του κανο-
νικού παρατηρώντας έτσι εγκαίρως την άφιξη του µακεδονικού
στρατού. Με τον στρατό του διατελώντα εν πλήρει συγχύσει και ε-
πιβιβαζόµενο όπως - όπως στα πλοία ο Άτταλος φρόντισε να δια-
φύγει αµέσως µαινόµενος κατά Θεών και…Οπουντίων, οι οποίοι
δεν είχαν παραδοθεί αµέσως αλλά έδωσαν πολύτιµο χρόνο στον
Φίλιππο µε την αντίσταση τους… (Τ.Λιβ. 28.7)

∆ιευθετώντας τα πράγµατα στον Οπούντα ο Φίλιππος πολιόρκησε
το ελεγχόµενο από τους Αιτωλούς Θρόνιο15, το οποίο και κατέλαβε.

Ο Άτταλος µετά τη φυγή του κατέπλευσε προσωρινά στους Ωρεούς.
Σύντοµα έλαβε νέα πως ο βασιλιάς της Βιθυνίας Προυσίας Α’ απειλεί
τα εδάφη του και παρατώντας τα πάντα έφυγε οριστικά για την Ασία.
Ο δε Σουλπίκιος σάλπαρε για την Αίγινα. Αποµένοντας πλέον από-
λυτος κυρίαρχος στην Λοκρίδα ο Φίλιππος κατέλαβε εν συνεχεία το
Τιθρώνιο και τη ∆ρυµαία και τέλος κινήθηκε ξανά προς την Ελάτεια,
όπου είχε συµφωνηθεί να συναντήσει και πάλι τους πρεσβευτές της
Πτολεµαϊκής Αιγύπτου και της Ρόδου. Οι δυνάµεις αυτές βασίζονταν
στο εµπόριο και ο συνεχιζόµενος πόλεµος έπληττε τα συµφέροντα
τους, γι’ αυτό το λόγο κατέβαλλαν συνεχείς προσπάθειες διαµεσο-
λάβησης. Σηµειωτέον ότι είχαν παραστεί και στη Συνέλευση των Αι-
τωλών στην Ηράκλεια Φθιώτιδος στην οποία αναφερθήκαµε ανωτέ-
ρω. Κατά τη διάρκεια των συνοµιλιών όµως έφθασαν νέα πως ο τύ-
ραννος της Σπάρτης Μαχανίδας ετοιµαζόταν να επιτεθεί στους Ηλεί-
ους την στιγµή µάλιστα που αυτοί προετοίµαζαν τους Ολυµπιακούς
Αγώνες. Ο Φίλιππος θεώρησε χρέος να αποτρέψει κάτι τόσο ανόσιο
και ξεκινώντας µε τη γνωστή του κεραυνοβόλα προέλαση εισέβαλλε
µια ακόµη φορά στην Πελοπόννησο. Ο Μαχανίδας µαθαίνοντας κάτι
τέτοιο επέστρεψε εσπευσµένα στη Σπάρτη. (Τ.Λιβ. 28.7)

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
9. Αντιγονίδες: βασιλική δυναστεία της Μακεδονίας µε γενάρχη τον Αντί-

γονο Α’ Μονόφθαλµο, στρατηγό του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Εισήλθαν στο
προσκήνιο κατά τη διάρκεια των πολέµων των ∆ιαδόχων (322-280 π.Χ.)
και παγίωσαν τη θέση τους µετά τη Γαλατική Εισβολή (280-277 π.Χ.).

10. Αρχαία πόλη - φρούριο της Λοκρίδος, µεταξύ Θερµοπυλών και Σκάρ-
φειας. Κατά τον Στράβωνα:

- βρισκόταν εντός των Στενών των Θερµοπυλών: «Πρὸς δὲ ταῖς Θερµοπύ-
λαις ἐστὶ φρούρια ἐντὸς τῶν στενῶν, Νίκαια µὲν ἐπὶ θάλατταν Λοκρῶν, Τει-
χιοῦς δὲ καὶ Ἡράκλεια ὑπὲρ αὐτῆς…» (Θ, 4.13)

- κοντά στην ανατολική είσοδο τους: «…Σκάρφεια σταδίοις ὑπερκειµένη
τῆς θαλάττης δέκα, διέχουσα δὲ τοῦ Θρονίου τριάκοντα, ἐλάττοσι δὲ µικρῶι .
. . ἔπειτα Νίκαιά ἐστι καὶ αἱ Θερµοπύλαι.) (Θ, 4.4)

11. Υπενθυµίζουµε πως η Κοιλάδα του Σπερχειού τελούσε υπό αιτωλικό έ-
λεγχο.

12. Σωµατοφυλακή των Μακεδόνων βασιλέων. Απαρτιζόταν από επιλέ-
κτους Μακεδόνες ευγενείς, τους διασήµους «Εταίρους». Ο αριθµός τους έ-
φθανε τους 300 άνδρες. Λεγόταν επίσης και «άγηµα των Εταίρων».

13. Το Τισσαίο Όρος βρίσκεται µερικά χιλιόµετρα Β∆ της Αργαλαστής, στο
νοµό Μαγνησίας.

14.Η αρχαία Πύρασος. Βρισκόταν ανατολικά του όρους Όθρυς και απείχε
20 στάδια (3.703 µέτρα) από τις Φθιωτικές Θήβες. Σύµφωνα µε τον Στρά-
βωνα (Θ, 5.14) διέθετε καλό λιµάνι («…ἦν δὲ πόλις εὐλίµενος ἡ Πύρα-
σος…») αλλά και άλσος της ∆ήµητρας σε κοντινή απόσταση, εξού και η ονο-
µασία «∆ηµήτριον».

15. Αρχαία πόλη, η σηµαντικότερη της Λοκρίδος σύµφωνα µε τον Πτολε-
µαίο. Ο Στράβων επίσης παραδίδει πως βρισκόταν 30 στάδια (περίπου 5,5
χιλιόµετρα) ανατολικά της Σκάρφειας. Επίσης διέθετε επίνειο σε απόσταση
20 σταδίων (3,7 χιλιόµετρα), πιθανώς κοντά στην σηµερινή εκκλησία του Α-
γίου Νικολάου στο Καινούργιο.

Συνεχίζεται

6 ΛΑΜΙΑΚΟΣ
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Ιστορικές σελίδες

Ο Α’ Μακεδονικός Πόλεµος
Με έµφαση στα γεγονότα της Στερεάς Ελλάδος

Γράφει ο Γεώργιος Αλέξανδρος Μπαλωµένος

Τµήµα οχυρώσεων Ωρεών Ευβοίας
(πηγή: http://www.kastra.eu/)

Οχυρώσεις αρχαίας ∆ρυµαίας
(πηγή: Ιστοσελίδα «∆ρόµοι του Παυσανία»)

1822 Ο Στάικος Σταϊκό-
πουλος κυριεύει το φρού-

ριο του Παλαµιδίου από
τους Οθωµανούς.

1899 Ο ελβετός επιχειρη-
µατίας Χανς Γκάµπερ ιδρύει

την ποδοσφαιρική οµάδα
της Μπαρτσελόνα.

1908 Κατά τη γενική συ-
νέλευση των µελών του,
καταρτίζεται το πρώτο κατα-
στατικό του Ηρακλή Θεσσα-
λονίκης, που είναι από τα

πρώτα ελληνικά αθλητικά
σωµατεία. Φέρει την ονοµα-
σία Οθωµανικός Ελληνικός
Σύλλογος Θεσσαλονίκης: Ο
Ηρακλής. Είχε ιδρυθεί το
1899 ως Όµιλος Φιλοµού-
σων.

1912 Αρχίζει οι στρατιωτι-
κές επιχειρήσεις για την κα-
τάληψη των Ιωαννίνων, κα-
τά τη διάρκεια του Α' Βαλ-
κανικού Πολέµου.

1964 Στο αίµα πνίγεται ο
επίσηµος εορτασµός στον
Γοργοπόταµο για την ανατί-
ναξη της οµώνυµης γέφυ-
ρας από αντιστασιακούς το
1942. Έκρηξη στο χώρο της
εκδήλωσης προκαλεί τον
θάνατο 13 ανθρώπων και
τον τραυµατισµό 45.

1975 Οι Queen ανεβαί-
νουν στο Νο1 του αγγλικού
πίνακα επιτυχιών µε το τρα-
γούδι Bohemian Rhapsody.

Σαν σήµερα

∆∆ΑΑΚΚΡΡΥΥΣΣΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ    ΚΚΑΑΘΘΡΡΕΕΦΦΤΤΕΕΣΣ
Επίµονα φιρί το πας

κι ενίοτε βιαίως
κι όλο ρωτάς: µε αγαπάς;
και σ’ απαντώ: βεβαίως.

∆εν το περίµενα ποτέ
χέρι ζεστό ν’ απλώνεις,

να στέκεις µπρος µου εαυτέ
και να µε καµαρώνεις.

Κάποτε µε µωρών σκουφιά
αφήναµε να πέφτει

το βλέµµα µας στην ζωγραφιά
των δυό µας στον καθρέφτη.

Το πρόσωπό µας θαλερό
κι άνοιξη να µυρίζει

σε άλλον ζούσαµε καιρό
και σ’ άλλο µετερίζι.

Έχουν τα φύλλα µαραθεί
και τ’ άνθη έχουν µαδήσει
κι η νιότη µας έχει χαθεί
στου βίου µας την δύση.

Η νιότη µας µιά αγκαλιά
που γρήγορα ξοδεύτη

και δεν απόµεινε σταλιά
εικόνας στον καθρέφτη.

Τα βάσανα είναι πολλά
κι οι χρόνοι είναι κλέφτες
και µε αισθήµατα απαλά

δακρύζουν κι οι καθρέφτες.

Κυλούν τα δάκρυα νωπά
και δεν γρικιέται κρότος

κι άγνωστο το ποιός αγαπά
και ποιός δακρύζει πρώτος.

Υπάρχουν άγνωστες ροπές
όσο κι ανθρώποι ψεύτες
κι όταν σιγούν οι ποιητές
δακρύζουν οι καθρέφτες…

ΤΑΚΗΣ ΚΟΛΙΑΒΑΣ - ΜΩΛΙΟΤΑΚΗΣΣ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΙ  ΣΑΤΙΡ ΙΚΟΙ  ΣΤ ΙΧΟΙ



Συνέχεια από το προηγούµενο φύλλο

Αποχώρηση των Ρωµαίων από την ΕλλάδαΑποχώρηση των Ρωµαίων από την Ελλάδα
– Τελική πορεία προς την ειρήνευση– Τελική πορεία προς την ειρήνευση

Ο Φίλιππος πραγµατοποίησε µια σύντοµη στάση στο Αίγιο όπου
εξεφώνησε έναν εµψυχωτικό λόγο στην Συνέλευση της Αχαϊκής
Συµπολιτείας ενθουσιάζοντας τους Αχαιούς. ∆ιευθετώντας παράλ-
ληλα και ορισµένα εδαφικά ζητήµατα της Πελοποννήσου προς ό-
φελος τους και λαµβάνοντας ναυτικές ενισχύσεις ως αντάλλαγµα
διέσχισε τον Κορινθιακό πλέοντας προς την προσφάτως λεηλατη-
µένη Αντίκυρα. Από εκεί έπλευσε προς το αιτωλικό λιµάνι των Ε-
ρυθρών όπου απεβιβάσθη. Οι Αιτωλοί τροµοκρατήθηκαν και κα-
τέφυγαν σε δύσβατα και δασώδη µέρη. Κατέσχεσε επίσης πολλά
κοπάδια και προµήθειες, τις οποίες απέδωσε στους Αχαιούς.
(Τ.Λιβ. 28.8)

Αφήνοντας τον στρατό να επιστρέψει µέσω Φωκίδος και Βοιω-
τίας ο ίδιος πραγµατοποίησε µια τρόπον τινά περιοδεία καταπλέο-
ντας αρχικά στην Κόρινθο. Εν συνεχεία αψηφώντας τολµηρά τον
ρωµαϊκό στόλο περιέπλευσε το Σούνιο µε κατεύθυνση τη Χαλκί-
δα. Μιλώντας στους Χαλκιδείς εξήρε την αφοσίωση και την απο-
φασιστικότητα τους. Ακολούθως µετέβη στους Ωρεούς τους οποί-
ους ανακατέλαβε αναθέτοντας την ηγεσία της πόλης σε όσους
προύχοντες διέφυγαν µετά την κατάληψη της πόλης αρνούµενοι τη
σύµπραξη µε τους Ρωµαίους. Ολοκληρώνοντας την περιοδεία επέ-
στρεψε στην ∆ηµητριάδα (Τ.Λιβ. 28.8). Το τρέχον έτος είχε φέρει εις
πέρας πολλές δύσκολες επιχειρήσεις επιδεικνύοντας λαµπρές
στρατηγικές αρετές, χαλύβδινη αποφασιστικότητα και είχε προστα-
τεύσει επιτυχώς τους συµµάχους του κερδίζοντας την εκτίµηση
τους. Παράλληλα σκεπτόµενος µεθοδικά για τις µελλοντικές επι-
χειρήσεις διέταξε την κατασκευή 100 πολεµικών πλοίων στην Κασ-
σάνδρεια (Χαλκιδικής). Με την ηρεµία να επικρατεί πλέον – έστω
προσωρινά – στη νότιο Ελλάδα ο Φίλιππος επέστρεψε στη Μακε-
δονία για να επιτεθεί ξανά στους Θράκες Μαίδους. Ήταν φθινόπω-
ρο του 208 π.Χ.

Ήταν φανερό πως οι τύχες του πολέµου έκλειναν πλέον φανερά
υπέρ των Μακεδόνων και των συµµάχων τους. Το 207 π.Χ. ο ρω-
µαϊκός στόλος ανεκλήθη από την Ελλάδα. Απεσταλµένοι των ου-
δετέρων κρατών Αιγύπτου, Ρόδου, Χίου, Μυτιλήνης, Βυζαντίου
και ίσως και των Αθηνών παρευρέθησαν σε µια ακόµη Συνέλευση
των Αιτωλών και πάλι στην Ηράκλεια Φθιώτιδος, πιθανώς την ά-
νοιξη του ιδίου έτους. Τους προειδοποίησαν για τους µεγάλους
κινδύνους που έκρυβε για τους Έλληνες η συµµαχία τους µε τους
Ρωµαίους ενώ τους κατηγόρησαν για την βάρβαρη πολιτική λαφυ-
ραγώγησης στην οποία συνέπρατταν. Παρόντες ήταν και Μακεδό-
νες αντιπρόσωποι. Οι Αιτωλοί δεν έδειξαν διάθεση για ειρήνευση
και έτσι ο Φίλιππος εισέβαλλε ξανά στην Αιτωλία καταστρέφοντας
το διοικητικό και πολιτιστικό κέντρο τους Θέρµο, για δεύτερη φο-
ρά µέσα σε δέκα χρόνια. Ταυτόχρονα οι δυνάµεις της Αχαϊκής Συ-
µπολιτείας υπό την ηγεσία του ικανού Φιλοποίµενος νίκησαν στη
Μαντίνεια της Αρκαδίας τους Σπαρτιάτες του Μαχανίδα, ο οποίος
σκοτώθηκε στη µάχη.

Οι Αιτωλοί χωρίς ενεργούς συµµάχους στην Ελλάδα, αποµονω-
µένοι πλήρως και φέροντες βαριές τις πληγές του πολέµου ανα-
γκάσθηκαν να δεχθούν ανακωχή, το 206 π.Χ. Ο Φίλιππος απαλ-
λαγµένος από τα µέτωπα της νοτίου Ελλάδος ανέλαβε και πάλι ε-
πιθετικές πρωτοβουλίες στην Ιλλυρία. Οι Ρωµαίοι ανήσυχοι για τις
εκεί κτήσεις τους επιχείρησαν να αναζωπυρώσουν τις εχθροπρα-
ξίες αποστέλλοντας 10000 πεζούς, 1000 ιππείς και 35 πολεµικά
πλοία στην Επίδαµνο (σηµ. ∆υρράχιο) υπό τον αντικαταστάτη του
Ποπλίου Σουλπικίου Γάλβα, Πόπλιο Σεµπρώνιο Τουδιτανό. Αυτός
έστειλε 15 πλοία στην Αιτωλία σε µια απόπειρα να ξεσηκώσει ξανά
τους Αιτωλούς, χωρίς επιτυχία. Ο Φίλιππος έδρασε ορµητικά απο-
κλείοντας τον Σεµπρώνιο στην Απολλωνία και δηώνοντας την πέ-

ριξ χώρα. Τελικά το 205 π.Χ. µε διαµεσολάβηση των Ηπειρωτών
αντιπρόσωποι από τα δύο στρατόπεδα συγκεντρώθηκαν στην πό-
λη Φοινίκη της Ηπείρου και συνοµολόγησαν ειρήνη. (Τ.Λιβ. 29.12)

ΕπίλογοςΕπίλογος
Τον καιρό που έγινε η συνθήκη της Φοινίκης ο Β’ Καρχηδονια-

κός Πόλεµος είχε ήδη λάβει διαφορετική τροπή. Οι Ρωµαίοι έχο-
ντας αποτρέψει την απόβαση του Φιλίππου στην Ιταλία εστράφη-
σαν πλέον αναπόσπαστοι κατά του Αννίβα. Επιστρατεύοντας πο-
λυάριθµες εφεδρείες που τους προσέφερε απλόχερα το ανεξά-
ντλητο ανθρώπινο δυναµικό της Ιταλίας και επιδεικνύοντας αξιο-
θαύµαστη υποµονή και µεθοδικότητα ανασυντάχθηκαν και ανέ-
τρεψαν τις λιγοστές πιθανότητες που τους άφησε ο ιδιοφυής
στρατηγός µε τις συντριπτικές νίκες του. Το τελευταίο διάστηµα
του πολέµου κατόρθωσαν και µετέφεραν το βάρος των επιχειρή-
σεων εκτός Ιταλίας, στα καρχηδονιακά εδάφη της Ισπανίας και της
Βορείου Αφρικής. Με την γενέτειρα του Καρχηδόνα να απειλείται
άµεσα ο Αννίβας έσπευσε να την υπερασπιστεί εκκενώνοντας την
Ιταλία. Η τελική µάχη του πολέµου δόθηκε στην Ζάµα το 202
π.Χ. µε ήττα του Αννίβα. Η νικήτρια Ρώµη είχε θέσει κραταιές βά-
σεις για να αναδειχθεί µελλοντικά κοσµοκράτειρα.

Ο Α’ Μακεδονικός Πόλεµος δεν έχει να επιδείξει καθοριστικά
γεγονότα, ωστόσο οι µακροπρόθεσµες συνέπειες του είναι οπωσ-
δήποτε καθοριστικότατες. Σύντοµα οι Ρωµαίοι επέστρεψαν στην
Ελλάδα για να λογαριαστούν ξανά µε τον Φίλιππο Ε’ και τους
Μακεδόνες. Με το πρόσχηµα της προστασίας των ελληνικών πό-
λεων από την αυταρχική µακεδονική ηγεµονία ξεκίνησε ο Β’ Μα-
κεδονικός Πόλεµος (200-197 π.Χ.) ο οποίος έληξε µε την καθορι-
στική ήττα του Φιλίππου από τους Ρωµαίους και τους συµµάχους
των Αιτωλούς στις Κυνός Κεφαλές της Θεσσαλίας, διαρρηγνύο-
ντας αποφασιστικά τη µακεδονική δύναµη και ανοίγοντας διά-
πλατα τον δρόµο προς την επιβολή της ρωµαϊκής κυριαρχίας. Το
ιστορικό προσκλητήριο του Αιτωλού Αγελάου και πολλών ακό-
µη διορατικών ανδρών της Ελλάδος για οµόνοια προ του ρωµαϊ-
κού κινδύνου παρέµεινε στη σκιά της σκοπιµότητας και του κο-
ντόφθαλµου τυχοδιωκτισµού. Σε λιγότερο από έναν αιώνα όλη η
Ελλάς υπέκυψε προ των ξιφών της Ρώµης, γνωρίζοντας για πρώ-
τη φορά στην Ιστορία ξένη κατοχή. Κλείνοντας, η Στερεά – όπως
και τόσες άλλες ελληνικές περιοχές – βίωσε σε όλα τα γεωγραφι-
κά µήκη και πλάτη της την αγριότητα του πολέµου πληρώνοντας
την ανεκτίµητης αξίας στρατηγική της θέση στην Ελλάδα.

ΠΗΓΕΣ

- Τίτος Λίβιος, Ιστορία της Ρώµης
(http://mcadams.posc.mu.edu/txt/ah/Livy/)
- Πολυβίου, Ιστορίαι, εκδόσεις Στιγµή, Αθήνα, 2006
- Ι. Βορτσέλα, ΦΘΙΩΤΙΣ, εκδόσεις ΚΑΣΤΑΛΙΑ, 1973
- Πλουτάρχου, Βίοι Παράλληλοι / Άρατος
(http://penelope.uchicago.edu/Thayer/E/Roman/Texts/Plutarch/Lives/

Aratus*.html)
- Στράβωνος, Γεωγραφικά, εκδόσεις «Ι. Ζαχαρόπουλος», Αθήνα
- Περ. «ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ»,Τεύχος 190, Άρθρο «ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΣΥ-

ΜΠΟΛΙΤΕΙΑ»
- ΙΣΤΟΡΙΑ των ΕΛΛΗΝΩΝ, Β’ έκδοση, τόµος 4, εκδόσεις ∆ΟΜΗ
- ΕΠΤΑ ΗΜΕΡΕΣ, εφ. «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», 27/9/1998
- Αλεξ. Παραδείση: «Φρούρια και κάστρα της Ελλάδος», Π. Ευστα-

θιάδης, 1976
- Ιστοσελίδα Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού

(www.yppo.gr/)
- Ιστοσελίδα ∆ηµοτικού Σχολείου Καινούργιου (http://dim-

kainourg.fth.sch.gr/?page_id=22)
- Αρχαιολογικός ιστότοπος «∆ρόµοι του Παυσανία»
(http://arcadia.ceid.upatras.gr/pausanias/home.php)
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Παρουσίαση - Ιστορικές σελίδες

Ο Α’ Μακεδονικός Πόλεµος
Με έµφαση στα γεγονότα της Στερεάς Ελλάδος

Γράφει ο Γεώργιος Αλέξανδρος Μπαλωµένος

A’ Εµφάνιση. Το AIDS εµ-
φανίστηκε στον πλανήτη στις
αρχές της 8ης 10ετίας του
20ού αιώνα. Είναι νέα µάστι-
γα της Ανθρωπότητας. Ανία-
τος. Θανατηφόρος.

Β’ Ανήκει στην οµάδα των
ρετροϊών. Σε µια οµάδα, που
ονοµάζονται: ρετροϊοί.

Γ’ Ονοµασία. Το όνοµα:
«ΑIDS» προέρχεται από τα αρ-
χικά των αγγλικών λέξεων:
Acquired Immune Deppicieny
Syndrome= Σύνδροµο Επίκτη-
της Ανοσολογικής Ανεπάρκει-
ας. Αυτό είναι και ο ορισµός
του. AIDS. Είναι το Σύνδροµο
της Επίκτητης Ανοσολογικής
Ανεπάρκειας, που έχει ως κα-
τάληξη το θάνατο!

∆’ Τί το προκαλεί; Το AIDS το προκαλεί ο ιός: HIV. Τι κάνει; Όταν
εισέλθει στον οργανισµό, σιγά - σιγά τον αποδυναµώνει και τον κα-
θιστά τρωτό και ευάλωτο στις λοιµώξεις.

Ε’ Το άτοµο, που φέρει τον ιό, ονοµάζεται φορέας. Εκατοµµύρια
είναι οι φορείς του AIDS ανά τον κόσµο. Ιδιαίτερα µαστίζεται ο τρί-
τος κόσµος: Αφρική - Ασία.

Στ’ Όταν ο φορέας του AIDS νοσήσει, όταν εκδηλωθεί η ασθέ-
νεια, τότε ονοµάζεται: ασθενής. Ο χρόνος δε κατάληξης είναι δια-

φορετικός από ασθενή σε α-
σθενή.

Ζ’ Πώς µεταδίδεται; α) Ο ιός
µεταδίδεται µε την σεξουαλική
επαφή, όταν δεν παίρνονται

προφυλάξεις, β) Μεταδίδεται µε τη µετάγγιση µολυσµένου αίµατος,
αίµατος που δεν ελέγχτηκε κατά την αιµοδοσία, γ) Μεταδίδεται από
µητέρα φορέα στο κυοφορούµενο τέκνο της. Στο νεογνό της.

Η’ Με τι δεν µεταδίδεται; ∆εν µεταδίδεται µε το φιλί και τη χειρα-
ψία.

Θ’ Πρώτο θύµα. Πρώτο θύµα του AIDS υπήρξε µια ∆ανέζα ια-
τρός - 1979.

Ι’ Θεωρίες. α) Θεωρία του πιθήκου. Το AIDS κατά τη θεωρία αυ-
τή, προήλθε από τον πίθηκο, β) Θεωρία του πανσεξουαλισµού.
Κατά τη θεωρία αυτή, το AIDS έφερε ο πανσεξουαλισµός. Η απε-
λευθέρωση του σεξ. Και ήρθε - το AIDS - ως «ΝΕΜΕΣΙΣ» ως Θεία
δίκη.

Σχόλιο 1ο Το AIDS, ως προελέχθη, εµφανίστηκε στον πλανήτη
τον παρελθόντα αιώνα και στις αρχές της 10ετίας του 1980. Και χα-
ρακτηρίστηκε ως η µάστιγα του αιώνα.

Σχόλιο 2ο Το AIDS δεν έρχεται προς τον άνθρωπο. Ο άνθρωπος
πηγαίνει προς το AIDS.

Σχόλιο 3ο Ο άνθρωπος αυτοβούλως καταστρέφεται. Αυτοβού-
λως γίνεται τραγωδία!

Σχόλιο 4ο Η έλλειψη σύνεσης, περίσκεψης, προφύλαξης αποβαί-
νει τραγική!

Σχόλιο 5ο Η ζωή είναι Θείο δώρο!!! Θεία δωρεά!!! ∆εν είναι ένα
ευτελέστατο αντικείµενο!

1η ∆εκεµβρίου

Παγκόσµια Ηµέρα κατά του AIDS!

Iόνιο
Πανεπιστήµιο

Συνεχίζεται στο σηµερινό φύλλο η παρουσίαση του Ιόνιου
Πανεπιστηµίου

Τµήµα Αρχειονοµίας, ΒιβλιοθηκονοµίαςΤµήµα Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας
και Μουσειολογίαςκαι Μουσειολογίας

Το Τµήµα Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και Μουσειολο-
γίας είναι το µόνο Πανεπιστηµιακό Τµήµα στην Ελλάδα που
καλύπτει τις αναφερόµενες στην ονοµασία του γνωστικές πε-
ριοχές καθώς εξειδικεύεται σε ζητήµατα Αρχειονοµίας, Βι-
βλιοθηκονοµίας, Μουσειολογίας και γενικότερα της επιστή-
µης της Πληροφορίας. Άρχισε να λειτουργεί το ακαδηµαϊκό
έτος 1993-1994 και σκοπό έχει την άρτια θεωρητική και πρα-
κτική κατάρτιση των φοιτητών του σε όλους τους τοµείς που
σχετίζονται µε την θεωρία του βιβλίου, των αρχειακών τεκ-
µηρίων, των αντικειµένων µουσειακής αξίας και γενικά της
πληροφορίας και των πληροφοριακών συνόλων, σε συµβα-
τική ή ψηφιακή µορφή, καθώς και µε την δηµιουργία, οργά-
νωση, ταξινόµηση, διαχείριση και αξιοποίηση συλλογών βι-
βλιακού, αρχειακού ή άλλης µορφής υλικού και πληροφο-
ριών.

Απώτερος σκοπός είναι η κατάρτιση του ανθρώπινου δυ-
ναµικού που είναι απαραίτητο για την στελέχωση των πάσης
φύσεως, δηµόσιων και ιδιωτικών, βιβλιοθηκών, αρχειακών
υπηρεσιών, µουσείων, κέντρων τεκµηρίωσης και υπηρεσιών
πληροφόρησης. Πέραν των ειδικών γνώσεων και δεξιοτήτων
το Τµήµα παρέχει στους φοιτητές του γνώσεις γενικής παιδεί-
ας και γνώσεις πληροφορικής, που θεωρούνται απαραίτητες
για την συγκρότηση επιστηµόνων ικανών να κατανοήσουν
και να χρησιµοποιήσουν σωστά τις εξειδικευµένες γνώσεις
τους, τόσο ως επαγγελµατίες, όσο και ως ερευνητές σε σχετι-
κούς επιστηµονικούς τοµείς.

Στη σηµερινή «Κοινωνία της Πληροφορίας», η σωστή ορ-
γάνωση και χρήση των πληροφοριών και η έγκυρη και έ-
γκαιρη πληροφόρηση σε όλα τα επίπεδα είναι απαραίτητη
για την επιβίωση κάθε δηµιουργικής δραστηριότητας. Μαζί
µε την ανάγκη της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς
και τη χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών, οδηγεί τα τελευ-
ταία χρόνια, σε µια ραγδαία εξέλιξη στα επιστηµονικά πεδία
που θεραπεύει το Τµήµα, δηλαδή στην οργάνωση, εύρεση,
διάθεση και παρουσίαση της πληροφορίας.

Συνεπώς, παρατηρείται µια αύξηση της ζήτησης για επιστή-
µονες αυτού του χώρου, και οι προοπτικές επαγγελµατικής
αποκατάστασής των αποφοίτων του Τµήµατός µας είναι εξαι-
ρετικά ευνοϊκές, και το ποσοστό απορρόφησης τους από την
αγορά εργασίας, και ειδικά το δηµόσιο τοµέα, παραµένει αρ-
κετά υψηλό. Μάλιστα πρόσφατα το Τµήµα, ακολουθώντας
τις διεθνείς τάσεις, και για να δείξει καλύτερα το εύρος των
αντικειµένων που θεραπεύει και τις επαγγελµατικές δυνατό-
τητες των αποφοίτων του, µετονοµάστηκε σε «Τµήµα Επιστή-
µης της Πληροφορίας: Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και
Μουσειολογίας», ενώ εντάχθηκε µαζί µε το Τµήµα Πληρο-
φορικής στη «Σχολή Επιστήµης της Πληροφορίας και Πλη-
ροφορικής».

Οι απόφοιτοι µπορούν να ασχοληθούν µε οργάνωση, ταξι-
νόµηση, αναζήτηση και παρουσίαση κάθε είδους συλλογής
τεκµηρίων, από εταιρικά αρχεία ως µουσειακές εκθέσεις, από
παπύρους ως οπτικοακουστικά µέσα, από νοµοθετήµατα ως
ψυχαγωγικό υλικό, σε συµβατικές ή ψηφιακές µορφές, και
να καλύψουν ένα πολύ ευρύ φάσµα θέσεων και φορέων α-
πασχόλησης.

Οι περισσότεροι απόφοιτοι καταλαµβάνουν θέσεις εργα-
σίας στις υπηρεσίες των Γενικών Αρχείων του Κράτους και
άλλα αρχεία (πανεπιστηµίων, τραπεζών και οργανισµών, δι-
καστηρίων, υπουργείων και κυβερνητικών φορέων, εται-
ριών, κ.α.), στις παντός είδους βιβλιοθήκες της χώρας (Εθνι-
κή Βιβλιοθήκη, Βιβλιοθήκη της Βουλής, βιβλιοθήκες πανεπι-
στηµίων και ΑΤΕΙ, ερευνητικών κέντρων και µουσείων, δη-
µοτικές βιβλιοθήκες, βιβλιοθήκες υπουργείων, νοσοκοµεί-
ων, τραπεζών και άλλων οργανισµών), σε µουσεία, σε κέ-
ντρα τεκµηρίωσης και πληροφόρησης, εκδοτικούς οίκους,
και σε έργα ψηφιοποίησης.

Για την εξυπηρέτηση των ερευνητικών και εκπαιδευτικών
αναγκών του Τµήµατος λειτουργούν τρία ειδικά εργαστήρια.
Τα εργαστήρια αναπτύσσουν µελετητική, ερευνητική, και εκ-
παιδευτική δραστηριότητα µε έµφαση στα αντικείµενα της
Τεκµηρίωσης της Πολιτιστικής και Ιστορικής κληρονοµιάς,
της τεχνολογίας της πληροφορίας και στις ψηφιακές βιβλιο-
θήκες και την ηλεκτρονική δηµοσίευση. Κατά την πορεία
των εργασιών των εργαστηρίων αναπτύχθηκαν ενδιαφέρο-
ντα ερευνητικά αποτελέσµατα, που δηµοσιεύτηκαν σε επι-
στηµονικά περιοδικά. Συγκεκριµένα τα εργαστήρια είναι: Ερ-
γαστήριο Τεκµηρίωσης Πολιτιστικής και Ιστορικής Κληρονο-
µιάς, Εργαστήριο Τεχνολογιών της Πληροφορίας, Εργαστή-
ριο Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και Ηλεκτρονικής ∆ηµοσίευσης.

Με τη σηµερινή δηµοσίευση, κλείνει η παρουσίαση του Ιόνιου
Πανεπιστηµίου. Όλες οι πληροφορίες που δηµοσιεύονται προ-
έρχονται από την επίσηµη ιστοσελίδα του Πανεπιστηµίου. Στο ε-
πόµενο φύλλο θα αρχίσει η παρουσίαση του Πανεπιστηµίου
Κρήτης.

Παρουσίαση Πανεπιστηµίων – Σχολών

Του ∆ηµήτρη Γ. Μπράνη
Σχολικού Συµβούλου - ∆ηµοσιογράφου
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